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— El sereno de barri (CN) seria una institucié eficag
(Atr.).

— L’han considerat inepte (CPred.)

- 7. Els tres punts de vista es diferencien en I’aspecte al
qual donen importancia: el prosddic se centra en 1’en-
tonacio; el semantic, en el significat, i el sintactic, en
els elements que conté [a frase.

8. La seqliéncia “un pas endavant” es pot considerar una

oracid tant des del punt de vista prosodic com se-
mantic i sintactic.
Si imaginem un discurs de ’estil de: “Per millorar els
resultats dels estudiants cal fer un pas endavant en
’organitzaci6 del temps: un pas endavant”, tindrem
que des del punt de vista prosddic la seqiiéncia se
situa entre dues pauses; des del punt de vista semantic
té un sentit complet (“vull remarcar que cal fer un pas
endavant en ’organitzacié del temps™); i des del punt
de vista sintactic ’oraci6 té el subjecte (nosaltres) i el
verb (hem de fer) elidits.

9. Activitat personal. Sén oracions des d’un punt de vista
sintactic:
— Tuparles.
— La Maria menja molts pésols.
— Elfill del vei de la Joana no té feina.

— El cinema del carrer de dalt sempre esta ple de
gent molt estranya.
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Activitats 3

1. Podem classificar les frases aixi:
— Torna aviat a casa (P).
— No volia acceptar aquella invitacié (P).
— El pastis de poma sembla molt bo (A).
— El pastis de poma té un aspecte molt bo (P).
—~ L’Arnau esta malalt avui (A).
— Aquesta casa tan bonica era meva (A).
~ Aquell nen ros esta espantat (A).

— El cuiner feia pollastre rostit (P).
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Aquests maduixots sén dolgos (A).

Comptem els diners de la recaptacié (P).

Esta content com un ginjol (A).

La claror de la sala semblara ben alegre aixi (A).

Han fet més actuacions que I’any passat (P).

. Les frases classificades son:

La mare s’arregla el vestit vell (R).

Diuen que és un geni de les finances (D).

En Pere i 1a Mireia s’han casat aquest mes (R).
Aquestes peces musicals s’escolten bé (PP).
S’escriven bons llibres en aquest pais (PP).
Ahir va tronar tot el dia (I).

Abans t’has de rentar (R).

L’Albert s’havia llevat del 1lit (R).

Al Montseny troben rovellons a ’estiu (1).

En Quimet es penedia d’aquelles paraules (R).
Hi haura molta animacio (I).

La Laiaila Sandra s’han ajudat sempre com a ger-
manes (R).

Cada mati escombra el carrer (és predicativa).

En aquesta botiga es venen encenedors (PP).

. Les oracions analitzades son:

El col-lapse (S pacient) ja havia estat anunciat (V)
pels diaris (C agent).
Aquest cometa (S pacient) serd observat (V) pels

cientifics americans (C agent) des de ’observatori
del Mount Palomar.

El tenor aficionat (S) canta (V) malament aquesta
aria (CD).

Aquesta fabrica téxtil (S pacient) va ser fundada
(V) pel meu avi (C agent).

Els bombers (S) apaguen (V) cada any més de cent
incendis (CD).

Per Nadal sortegen (V) un cotxe al club (S pacient).
La Joana (S) ha fet (V) 'examen de conduir (CD).

El doctor (S) només atén (V) els casos greus (CD).

Uns esquiadors (S) cercaven (V) amb insisténcia la
monitora (CD).
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[image: image2.png]— Les emissores locals (S) fan (V) programes
interessants (CD).

— Ahir al vespre, els crits (S pacient) van ser sentits
(V) per tothom (C agent).

— La Fina i en Pere (S) ballen (V) cls tangos (CD)
amb passio i estil.

Les frases de Pactivitat amb els verbs classificats en
transitius i intransitius sén:

— No tinc ganes de cantar (T).

— La vida reneix cada dia (I).

— Els fills han de créixer saludablement (I).

— Qualsevol dia aquesta paret caura (I).

— Escriu-li una nota de seguida (T).

— T’has d’afanyar forca, en aquesta feina (I).
— En Pere no ha escrit mai més cap poema (T).
— Revisa tots els papers amb atenci6 (T).

— El secretari de Uinstitut ha penjat els horaris del
crédit de recerca al tauler d’anuncis (T).

— Aquesta impremta treballa bé (I).
— El cirerer encara floreix (I).
— En Lluis pensa en el partit de dema (I).

— Els mariners dormen tranquils a la badia (I).

Pagina 124

Activitats 4

1.

Les oracions de ’activitat es classifiquen de la manera
segilient:

~ Vindré d’hora a buscar-te (enunciativa).

— No t’has de prendre les coses tan a la valenta (ex-
hortativa).

— Que bé que ens ho hem passat! (exclamativa).

— Recull totes les dades que puguis (exhortativa).
~ Qui ho havia de dir! (exclamativa).

— M’hi quedaria uns quants dies més (enunciativa).

— No claveu cops amb les portes! (exhortativa).

2.
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Les interrogatives de I’activitat es classifiquen tal com
teniu tot seguit;

— No entenc queé volien dir (indirecta general).

— Quantes persones has dit que serieu? (directa par-
cial).

— T’agrada el cine, si 0 no? (directa general).

— Em pregunto com ho he d’entendre, aixo (indirecta
parcial).

— Voldria saber quan se n’ha anat en Lluis (indirecta
parcial).

— No sé per qué diuen aix0d que diuen (indirecta par-
cial).

— Com t’ho puc fer entendre? (directa parcial).

— No puc saber mai que li agrada (indirecta parcial).

El text passat a estil indirecte és:

L’Anna va preguntar a en Cesc qué es volia posar
aquell dia per sortir. Ell respongué que volia posar-se
la camisa de quadres fosca i I’americana negra. Da-
vant d’aquesta resposta, ’Anna va voler saber si no li
semblava que aniria massa fosc. En Cesc, amb un gest
de murrieria, va dir que, efectivament, aniria molt fosc,
perd que aixo formava part del pla, perqué aquell dia
havia de passar desapercebut a la discoteca. L.”Anna
va mussitar que hi estava d’acord, pero li va demanar
que s’afanyés, que es feia tard.

El text queda d’aquesta manera:

— Jo no penso pagar el compte, aixd és una estafa —
va dir en Cesc tot exaltat.

— TItant, ja tens rad, ja! —va afegir la Maria.
— Home, jo crec que el sopar s’ho val i el podriem
pagar, no? —replica I’ Anna.

— Crec que estem fent tard, nois! —informa en Jaume,
tot fent-se el despistat i mirant el sostre.
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1. El sintagma

L

Fruita tropical per a les postres és un sintagma no-
minal (SN).

Un altre dia avorrit és un sintagma nominal (SN).




